

УТРЕННЯЯ ЗАРЯ.



Голосъ Финляндской
Православной Церкви.

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА ПРЕП. СЕРГІЯ И ГЕРМАНА.

№ 7.

ІЮЛЬ.

1929 г.

Подписная плата: на годъ — 25 ф. м. и на полгода — 15 ф. м. на одинъ мѣсяць — 3 м. Заграницу: на годъ — 1 долларъ.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОРЪ
ПРОТОІЕРЕИ

Журналъ выходитъ 1-го числа каждаго мѣсяца, въ объемѣ 8 страницъ.

Адресъ редакціи: *Sortavala, Utrennaja Zarja — toimitus.*
Адресъ конторы: *Sortavala, A. Gavrilov.*

С. ОКУЛОВЪ
ВЪ СЕРДОВОЛѢ.

Плата за объявленія на послѣдней страницѣ: по 1 м. 25 п. за квадрат. см.



Главный храмъ Кюсельскаго прихода, въ каковомъ приходѣ 8—9 сего іюля состоится праздникъ внутренней миссіи.
(См. № 6 «Утр. Зари» 1929 г.)

Женщина.

Ея значеніе и роль въ жизни.

Изъ поученій Архієпископа Гврманна.

1. Женщина — великая сила въ жизни человѣчества.

(Поученіе на Благовѣщеніе.)

Вспомнимъ только многообразное поприще женской дѣятельности въ нашей жизни и ея главное назначеніе — воспитаніе дѣтей, воспитаніе будущаго челоуѣчества, и мы поразимся той могучей силѣ, которая дана женщинамъ.

Къ чему послужать всѣ поражающія насъ изобрѣтенія глубокаго ума мужчины, если люди, пользующіеся ими, не будутъ воспитаны женщиною въ высокихъ гуманныхъ чувствахъ любви, добра и правды?! Не послужать ли эти удивительныя изобрѣтенія въ рукахъ односторонне или извращенно-воспитанныхъ людей во вредъ, а не въ пользу челоуѣчества . . .

Вѣдь, поистинѣ, лучше быть ангельской души Серафимомъ Саровскимъ въ убогой келейкѣ безъ электричества, водопроводовъ и пр., чѣмъ безсердечной суммой мяса, крови и костей, пользующейся всѣми удобствами культуры. Кто изъ насъ не выбралъ-бы скорѣе долю привлекательныхъ первыхъ христіанъ, до неустрашимости смерти преданныхъ любовію ко Христу и челоуѣчеству, и кто не отвернулся-бы съ отвращеніемъ отъ почетнаго предложенія стать императоромъ великой Римской имперіи Нерономъ или Діоклетіаномъ, звѣрски проливавшими море христіанской святой крови?! . . .

»Всякій дѣйствительный прогрессъ къ истинному счастью челоуѣчества совершается личными, а не общественными усиліями. Нѣкоторыя общія мѣры могутъ содѣйствовать такому прогрессу, нѣкоторые реформированные законы могутъ направить его, но раньше всего должны быть реформированы законы домашней жизни челоуѣка.» Смотрите, какую силу и значеніе даетъ извѣстный англійскій писатель Джонъ Рёскинъ такой домашней жизни, гдѣ женщины предоставлены возможность давать челоуѣчеству людей идеи, высокаго полета мысли, друзей челоуѣчества, сыновъ и дочерей Божіихъ или — людей воровъ, разбойниковъ и прочихъ преступниковъ, не признающихъ ничего святого, знающихъ только свое «я», свое тѣло и живущихъ правиломъ: пользуйся днемъ, наслаждайся жизнью, черезъ трупы и по крови слабѣйшихъ тебя ступай къ личному благоденствію.

О, женщина, какъ много ты можешь сдѣлать!

Не даромъ великій преобразователь Наполеонъ I сказалъ: «Дайте мнѣ хорошихъ матерей!»

Да, женщина — великій рычагъ міра! Въ ея рукахъ будущее челоуѣчества. »Въ жизни, женщина

подобна углю въ печи локомотива. Нуженъ большой массивный паровой котель, въ которомъ производится двигательная сила, нуженъ фонарь для освѣщенія пути, нуженъ и свистокъ, чтобы въ опасныхъ случаяхъ остерегать и т. д. Но уголь въ печи производитъ теплоту, необходимую для движенія». Эту теплоту для движенія жизни даетъ женщина.

Вышше власть въ мірѣ находится въ рукахъ мужчины. Онъ правитъ государствомъ и возглавляетъ чазныя предпріятія. Но не питался ли онъ, мужчина, глава и руководитель жизни, не питается ли онъ и теперь еще духомъ родной своей матери, или сестры, или жены? Не навѣваютъ ли онъ весьма и весьма часто мужчинамъ извѣстныя настроенія, мысли и т. д.? Не правитъ ли міромъ чрезъ, посредство мужчины, именно женщина? Не женщина ли даетъ ту или иную окраску жизни? И мы не много ошибемся, если именно такъ подумаемъ . . . Отсюда слѣдуетъ: какова женщина, такова и жизнь.

Въ мірѣ борются за преобладаніе власти умъ и сердце. Но какъ бы то ни было, сердце всегда и неизбѣжно стоитъ выше ума, и умъ, самъ для себѣ незамѣтно, находится подъ вліяніемъ сердца. А женщина — это само сердце, это — сумма любви, ласки, нѣжности, милосердія, состраданія . . . поскольку она еще находится у подножья креста Христова. Вліяніе сердца женщины на умъ мужчины неотразимо.

Поэтому, какова женщина, таковы и мужчины. Каковы же мужчины, такова жизнь челоуѣчества.

»Паденіе женщины влечетъ за собою паденіе населенія, но паденіе населенія какой либо мѣстности есть какъ-бы гангрена для всей земли.»

Поэтому, не надлежитъ-ли всѣми силами сосредоточить вниманіе на воспитаніе, жизнь и дѣятельность женщины, какъ матери будущаго челоуѣчества! Не нужно ли воспитать женщину такою, чтобы каждой изъ нихъ ангель сказалъ: «Благословенна ты въ женахъ!» Каждая женщина должна стремиться уподобиться пресвятой Дѣвѣ Маріи.

Нѣтъ выше идеала у женщины, какъ идеаль женщины-христіанки. Еще блаженный Августинъ говорилъ: «Возвратите женщину ко Христу, укажите ей ея истинное призваніе, и вы будете имѣть мудрыхъ и истинныхъ гражданъ.»

Даже Магометъ сказалъ: «Драгоценнень міръ и все, что въ немъ, но самое драгоценное изъ всего, что есть въ немъ, — это добродѣтельная женщина.»

Когда женщина впитаетъ въ себя великія, святыя, чистыя, высокія идеи Христовы, то она становится для міра, какъ-бы сверхъ-земнымъ существомъ . . . Знаменитый ораторъ IV вѣка, учитель великаго отца Церкви — Іоанна Златоуста, Ливаній сказалъ про христіанскихъ женщинъ: «Какія у нихъ женщины!»

Да, верните женщину ко Христу! Христосъ своею проповѣдью о великой, всеобъемлющей любви и о

равенствѣ всѣхъ людей вернулъ женщинѣ свободу и права, пробудилъ у нея скованную вѣками рабства свободную душу. Любовь льнетъ къ любви, душа чувствуетъ душу — и женщины льнутъ ко Христу, полнотѣ любви, и въ святомъ евангеліи мы не видимъ примѣровъ враждебнаго выступленія женщины противъ Христа, даже жена Пилата оказалась проникательнѣе и тверже своего мужа.

«Слабыя тѣломъ женщины, въ общеніи душъ со Христомъ, стали духомъ тверже сильныхъ тѣломъ мужчинъ. На страстномъ пути Христа не видно апостоловъ, а женщины громкимъ воплемъ выражаютъ свое сочувствіе Страдалцу. У креста только одинъ апостоль, но нѣсколько женщинъ. Онѣ присутствуютъ при Его погребеніи, онѣ спѣшатъ облагодухать ароматами Его тѣло; онѣ получаютъ первую вѣсть о Воскресшемъ, одной изъ нихъ даруется первое видѣніе Воскресшаго. Женщины, упоминаемыя въ Дѣянїяхъ Апостольскихъ и посланїяхъ ап. Павла, принимаютъ участіе въ распространеніи евангелїа, онѣ въ рядахъ «пресвѣтлаго мученическаго воинства» даже въ юномъ дѣвическомъ возрастѣ; онѣ отрекаются отъ богатствъ, онѣ уходятъ для всецѣлаго служенія Христу въ дебри и пустыни, пренебрегая слабость пола, суровость природы, лютость звѣрей и низость человѣковъ. Но что говорить о прошлыхъ временахъ, — и нынѣ, если подсчитаемъ участниковъ евхаристїи, посѣтителей храма, хранителей устава о постѣ и воздержанїи, дѣвственниковъ, преданныхъ молитвѣ, — то женщины явятся въ преобладающемъ числѣ. Зато въ тюрьмахъ, въ домахъ умалишенныхъ, въ полчищахъ бродягъ и туеядцевъ, въ сонмѣ лицъ, предающихся пьянству, первенствуютъ мужчины.»

Изо всего этого мы видимъ, какая сила таится въ христіанской любви, если кто изъ женщинъ изберетъ Христа своимъ другомъ, своимъ идеаломъ. Она преобразитъ женщину въ чистую, святую, сродную Пресвятой Дѣвѣ Марїи. Она преобразитъ падшую Марїю изъ Магдалы въ ангельской души равноапостольную Марїю Магдалину, и торгующую юной красотой тѣла Марїю—въ блаженную мать Марїю Египетскую . . .

Сколько, сколько добра можетъ сдѣлать въ своей семьѣ, и черезъ мужа, братьевъ и сыновей для всего общества, государства и человѣчества, женщина-христіанка!

«Путь доброй женщины усѣянъ цвѣтами, говоритъ Дж. Рёскинъ, но они являются за пройденными ею шагами, а не впереди ея». Да, вліяніе свѣтлой личности и святой жизни женщины и плоды ея трудовъ скажутся только въ будущихъ судьбахъ человѣчества . . .

Возлюбленные слушатели! Всѣ мы должны всемѣрно стараться приблизиться къ идеалу христіанства — Христу, но особенно вы — женщины.

Учтите ту великую силу, которую вы имѣете въ воспитанїи будущаго человѣчества, и перевоспитайтесь въ сестеръ Христовыхъ! Впитайте въ себя духъ Христовъ — духъ любви, мира, правды, добра, чтобы вы могли и близкимъ вашимъ и потомству вашему передать эти великія сокровища духа и тѣмъ посылно способствовать нравственному улучшенію человѣчества и приближенію царства небеснаго на землѣ.

Женщины, сестры мои по вѣрѣ во Христа Спасителя, обращайтесь въ своихъ молитвахъ за поддержкою къ Царицѣ Небесной, величайшей женщинѣ, Матери Христа, Дѣвѣ Марїи: Она — заступница рода христіанскаго — поможетъ вамъ стать «благословенными».

1924 г.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

* * *

Гаданїя о духѣ времени.

Поворотные этапы въ исторїи, какъ извѣстно, трагичны. Внося неопредѣленность въ формы политической и бытовой жизни человѣчества, они или парализуютъ, или возбуждаютъ мысль и жизненную энергію рядового человѣка, смотря по тому, куда и къ чему ведетъ человѣчество духъ времени. Для каждаго изъ насъ было-бы очень важно установить возможно отчетливо доминирующій «курсъ» переживаемой эпохи, поскольку онъ вообще можетъ подлежать предварительному учету мысли и быть уловимымъ человѣческимъ сознаниемъ.

Наше время тяжелое. Живемъ, по общему сознанию, въ періодъ крушенія прежнихъ идеаловъ и устойчивости жизни. Дѣлается переходъ, какъ будто, къ «новѣйшей» исторїи. Неудивительно, поэтому, появленіе цѣлага ряда предчувствій и гаданій въ области религіозной и философской мысли въ качествѣ попытки уяснить значеніе происходящаго сейчасъ въ связи съ послѣдствїями для жизни въ религіозномъ и социальномъ отношенїи.

Господство демократїи, равенство, свобода, подавленіе индивидуальнаго произвола, благодатный коллективизмъ, — вотъ что, по мнѣнію многихъ, грядущее намъ готовить. Симптомы — уже на лицо. Правда, говорятъ честно убѣжденные демократы, автоматизмъ и матеріализмъ заѣдаютъ сейчасъ жизнь, но матеріализмъ — явленіе временное, переходное. Научно вѣдь онъ уже ослабленъ въ корнѣ, а практически, въ жизни, будетъ изживаться по мѣрѣ просвѣщенія широкихъ слоевъ народа, неподготовленныхъ пока разбираться въ тонкостяхъ научно-философской мысли, да, кромѣ того, вѣдь въ матеріализмѣ есть и своя правда.

Прощумѣвшій на весь цивилизованный міръ Шпенглеръ путемъ исторїософическаго анализа доказы-

васть крахъ современной европейской культуры. Переживаемъ, молъ, время ломки и приближаемся къ зарѣ чего-то новаго, пока трудно опредѣлимаго. Зарождається новая міровая культура. Намѣчаются даже очаги ея зарожденія: или Китай. или Россія.

Небезизвѣстный Heer (его книга имѣется и на финскомъ языкѣ, изданная мѣстнымъ миссіонерскимъ обществомъ: Joh. de Heer — «Kansojen viimeinen ahdinko») подходит къ интересующему насъ вопросу съ эсхатологической точки зрѣнія. Въ реставраціи границъ бывшей Римской имперіи онъ видитъ начало осуществленія апокалиптического пророчества о звѣрѣ, который былъ, и нѣсть его, и выйдетъ изъ бездны (Апок. 17: 8), а общую тенденцію современной жизни считаетъ подготовкою къ Армагеддону. Мысли эти не новы по существу, но достойно вниманія распространеніе ихъ среди широкихъ массъ. Тиражъ книги Heer'a — огромный по Европѣ.

Интересно, между прочимъ, отмѣтить, что слово «Армагеддонъ» довольно часто упоминается сейчасъ на столбцахъ большихъ политическихъ газетъ и произносится довольно недвусмысленно видными политическими дѣятелями.

Какъ на явленіе, заслуживающее быть отмѣченнымъ въ настоящее время, нужно указать на большой интересъ къ произведеніямъ Достоевскаго. Достоевскаго переводятъ, переиздаютъ, о немъ пишутъ въ періодической литературѣ, онъ завладѣлъ вниманіемъ культурной Европы. Параллельно съ этимъ указываютъ на пониженіе увлеченія Толстымъ. И если охлажденіе къ Толстому объясняется разгадкой его личности въ широкихъ кругахъ общества, какъ шаблоннаго революціонера, расшатывавшаго устои религіозной и общественной морали отрицаніемъ безсмертія и правоваго общественнаго порядка и закона и бывшаго, такимъ образомъ, своего рода предтечей европейскихъ революцій, то чѣмъ объяснить поднявшійся престижъ Достоевскаго, казалось-бы гораздо меньше извѣстнаго въ Европѣ, сравнительно съ Толстымъ?

Передъ нами книга профессора Бердяева: «Міросозерцаніе Достоевскаго», изданная въ Прагѣ. Намъ бы очень хотѣлось рекомендовать любителямъ прочесть эту интересную книгу. Теперь же позволяемъ себѣ остановить вниманіе читателя на нѣкоторыхъ выдержкахъ изъ нея по интересующему насъ вопросу.

«Достоевскому удалось», говоритъ проф. Бердяевъ, «углубить душевное до духовнаго, выйти за предѣлы душевной середины и открыть духовныя дали, духовныя глубины. За пластами душевной оформленности, устоявшагося душевнаго строя, задушевными наслоеніями, освѣщенными рациональнымъ свѣтомъ, и подчиненными рациональнымъ нормамъ, открываетъ Достоевскій вулканическую природу. Въ творествѣ Достоевскаго совершается изверженіе подземныхъ,

подпочвенныхъ вулкановъ челоѣческаго духа. Точно долгое время накоплялась революціонная духовная энергія, почва дѣлалась все болѣе и болѣе вулканической, а на поверхности, въ плоскостномъ существованіи душа оставалась статически устойчивой, введенной въ границы, подчиненной нормамъ. И вотъ, наконецъ, совершился бурный прорывъ, взрывъ динамита. Достоевскій и былъ глашатаемъ совершившейся революціи духа. Творчество его выражаетъ бурный и страстный динамизмъ челоѣческой природы. Челоѣкъ отрывается отъ всякаго устойчиваго быта, перестаетъ вести подзаконное существованіе и переходитъ въ иное измѣреніе бытія. Съ Достоевскимъ порождается въ мірѣ новая душа, новое міроощущеніе» (стр. 16).

Достоевскій беретъ челоѣка отпущеннымъ на свободу, вышедшимъ изъ подъ закона, выпавшимъ изъ космическаго порядка и изслѣдуетъ судьбу его на свободѣ, открываетъ неотвратимые результаты путей свободы» (43). «У него Богъ и діаволъ борются въ самыхъ глубинахъ челоѣческаго духа» (43).

«Путь свободы ведетъ или къ богочелоѣчеству, и на этомъ пути челоѣкъ находитъ свое спасеніе, или къ челоѣкобожеству, и на этомъ пути онъ находитъ свою гибель» (53).

«Выйдя изъ подъ внѣшней формы внѣшняго закона, челоѣкъ страдальческимъ путемъ добываетъ себѣ внутренній свѣтъ . . . Христосъ долженъ явиться ему на свободныхъ путяхъ его, какъ послѣдняя свобода, свобода въ Истинѣ» (73).

«Тайна христанской свободы и есть тайна Голгофы, тайна Распятія. Божественная правда явилась въ мірѣ униженной, растерзанной и распятой силами этого міра и этимъ утверждена была свобода духа. Божественная правда, поражающая своимъ могуществомъ, торжествующая въ мірѣ и силой своей берущая души людей, не требовала бы свободы для своего принятія. Поэтому тайна Голгофы и есть тайна свободы. Сынъ Божій долженъ былъ быть распятъ силами этого міра, чтобы свобода духа челоѣческаго была утверждена. Актъ вѣры есть актъ свободы, свободного обличенія міра невидимыхъ вещей. Христосъ, какъ Сынъ Божій, сидящій одесную Отца, видимъ лишь для акта свободной вѣры. Для вѣрующей свободы духа видно воскресеніе Распятаго во славу. Для невѣрующаго, пораженнаго и подавленнаго міромъ видимыхъ вещей, видна лишь позорная казнь плотника Иисуса, лишь пораженіе и гибель того, что мнило себя Божественной правдой. Въ этомъ скрыта вся тайна христанства. И всякій разъ, когда въ христанской исторіи пытались превратить правду распятую, обращенную къ свободѣ духа, въ правду авторитетную, насилующую духъ, совершалась измѣна основной тайны христанства. Идея авторитета въ религіозной жизни противоположна тайнѣ Голгофы,

тайнѣ Распятаго, она хочеть Распятіе превратить въ принуждающую силу этого міра. На этомъ пути церковь всегда принимаетъ обличіе государства, церковь принимаетъ мечь кесаря. Церковная организація принимаетъ юридическій характеръ, жизнь церковная подчиняется юридическимъ принудительнымъ нормамъ. Церковная догматическая система принимаетъ раціональный характеръ, Христова истина подчиняется логически принудительнымъ нормамъ. Но не значить-ли это, что хотять, что-бы Христось сошелъ со креста для того, чтобы увѣровали въ Него. Въ безуміи креста, въ тайнѣ Распятой правды нѣтъ никакой юридической и логической убѣдительности и принудительности. Юридизація и раціонализація Христовой истины есть переходъ съ пути свободы на путь принужденія» (205—206).

«Но свобода переходитъ въ рабство, свобода губить человѣка, когда человѣкъ въ буйствѣ своей свободы не хочеть знать ничего высшаго, чѣмъ человѣкъ» (74).

«На путяхъ челоѣкобожества погибаетъ челоѣческая свобода и погибаетъ челоѣкъ» (79).

Свобода челоѣка переходитъ въ своеволіе.

«Челоѣческому своеволію предоставлено право по своему расцѣпывать челоѣческія жизни и распоряжаться ими. Не Богу принадлежитъ челоѣческая жизнь, не Богу принадлежитъ судъ надъ людьми. Это беретъ на себя челоѣкъ, возомнившій себя обладателемъ сверхчелоѣческой «идеи». И судъ его безпощаденъ, безбоженъ и безчелоѣченъ» (100).

«Свобода, какъ произволь и своеволіе, свобода безбожная, не можетъ не породить безграничнаго деспотизма. Такая свобода заключаетъ въ себѣ величайшее насиліе . . . Бунтъ своеволія ведетъ къ отрицанію смысла жизни, къ отрицанію Истины. Живой смыслъ и живая Истина подмѣняются своевольнымъ устройеніемъ жизни, созданиемъ челоѣческаго благополучія въ социальномъ муравейникѣ. Этотъ процессъ перерожденія свободы въ безграничный деспотизмъ занимаетъ очень важное мѣсто въ міросозерцаніи Достоевскаго . . . Онъ зналъ, что революція, которую онъ ощутилъ, не приведетъ къ свободѣ, но началось движеніе къ окончательному порабоженію челоѣческаго духа . . . Ничего не остается, кромѣ принудительной организаціи социальнаго счастья, если нѣтъ Истины. Революція совершается не во имя свободы, а во имя тѣхъ же началъ, во имя которыхъ пылали костры инквизиціи, во имя «тысячи милліоновъ счастливыхъ младенцевъ». Челоѣкъ не могъ вынести бремени свободы духа, онъ устранился отъ дальческаго пути свободы. И онъ отказывается отъ свободы, предаетъ свободу, бѣжитъ отъ нея къ принудительному устройенію челоѣческаго счастья. Одержимость идеей всеобщаго счастья, всеобщаго соединенія людей безъ Бога заключаетъ въ себѣ страшную опасность гибели челоѣка, истребленія свободы его

духа. Таковы жизненные послѣдствія свободы, какъ своеволія и бунта. Но своеволіе и бунтъ противъ мірового смысла закрываютъ для челоѣческаго сознанія самый доступъ къ идеѣ свободы. Свобода духа начинаетъ идеологически отрицаться, какъ ставшая недоступной для ума, оторвавшася отъ вѣчнаго Смысла. Бунтъ «Евклидова ума» противъ Бога связанъ съ отрицаніемъ свободы, съ непониманіемъ свободы. Если нѣтъ свободы, какъ послѣдней тайны міротворенія, то міръ этотъ съ его муками и страданіями, со слезами невинно замученныхъ людей не можетъ быть принятъ. И не можетъ быть принятъ Богъ, сотворившій такой ужасный, безобразный міръ. Челоѣкъ въ своемъ своеволіи и бунтѣ мнитъ, что онъ могъ-бы сотворить лучший міръ, въ которомъ не было-бы такого зла, такихъ страданій, не было бы слезинки невиннаго ребенка. Такова личина богоборчества во имя любви къ добру. Бога нельзя принять, потому что въ мірѣ царитъ такая неправда и несправедливость» (81—84).

«Творчество Достоевскаго означаетъ и крушеніе гуманизма. Въ этомъ имя Достоевскаго должно быть поставлено рядомъ съ именемъ Ницше. Послѣ Достоевскаго и Ницше невозможенъ уже возвратъ къ старому раціоналистическому гуманизму, гуманизмъ превзойденъ. Гуманистическое самоутвержденіе и самоудовольство челоѣка находитъ свой конецъ у Достоевскаго и Ницше. Дальше лежитъ путь или къ Богочелоѣку или къ сверхчелоѣку, челоѣкобогу. На одномъ челоѣческомъ уже останавливаться нельзя. Кирилловъ хочеть самъ стать богомъ. Ницше хочеть преодолѣть челоѣка, какъ стыдъ и позоръ и идетъ къ сверхчелоѣку. Послѣдніе предѣлы гуманистическаго своеволія и самоутвержденія — гибель челоѣка въ сверхчелоѣкѣ. Въ сверхчелоѣкѣ не сохраняется челоѣкъ, онъ преодолѣвается какъ стыдъ и позоръ, какъ безсиліе и ничтожество. Челоѣкъ есть лишь средство для явленія сверхчелоѣка. Для познавшаго соблазнъ сверхчелоѣка не можетъ быть уже соблазнительнымъ гуманизмъ. Гуманизмъ есть царство середины. Европейскій гуманизмъ духовно кончился съ Ницше. Но раньше Ницше Достоевскій раскрылъ этотъ роковой и неотвратимый конецъ гуманизма, эту гибель челоѣка на пути челоѣкобожества» (61).

«Тема Раскольниковскаго означаетъ уже кризисъ гуманизма, конецъ гуманистической морали, гибель челоѣка отъ самоутвержденія челоѣка. Возникновеніе мечты о сверхчелоѣкѣ и сверхчелоѣчествѣ, о высшей морали челоѣческой, означаетъ, что гуманизмъ изжить и кончился. Для Раскольниковскаго уже не существуетъ гуманности, его отношеніе къ ближнему жестоко и безпощадно» (99).

Остановимся на этихъ выдержкахъ. Эпиграфомъ книги проф. Бердяева служить: «И свѣтъ во тьмѣ

свѣтитъ, и тьма не объять его» (Іоан. 1: 5). Въ качествѣ эпилога намъ хотѣлось-бы помѣстить его слова: «Но одно остается несомнѣннымъ: нѣтъ возврата къ тому подневольному, принудительному рационализированному сознанию, противъ котораго возстаетъ подпольный человѣкъ. Человѣкъ долженъ пройти черезъ свободу» (53). Если, съ одной стороны, Божественный свѣтъ можетъ освѣщать бездны духа, выводя духъ человѣка путемъ горькаго опыта свободы къ свѣту истины, то, съ другой стороны, говорить о возвратѣ человѣчества въ рамки устройчивой «середины» бытія, къ «прежнему», «прошлому» едва-ли представляется допустимымъ. «Европейское общество долгое время задерживалось на периферіи бытія и довольствовалося внѣшнимъ существованіемъ. Оно хотѣло устроиться во вѣки вѣковъ на поверхности земли. Но и тамъ обнаруживается вулканическая почва и неизбежно открывается у народовъ Европы духовная глубина. Повсюду должно произойти движеніе съ поверхности въ глубину . . . Волею судьбы выходить Западная Европа изъ состоянія буржуазнаго самодовольства, въ которомъ до катастрофы міровой войны надѣялась, повидимому, пребывать вѣчно . . . И вотъ нынѣ Западная Европа обращается къ Достоевскому и болѣе способна понять его» (238).

Бездны человѣческаго духа раскрылись. Слышенъ гулъ вулкановъ свободы. Показалась и лава . . . Потечетъ-ли она по безопасному руслу Богочеловѣчества или зальетъ всю окрестность, разрушивъ религію, мораль, культуру, вообще всѣ преграды, дисциплинирующія свободу человѣческаго духа и, окаменивъ міръ въ бездушное море челоѣкобожества, челоѣкозвѣрства, — покажетъ будущее. Въ гаданіяхъ о духѣ переживаемаго времени можетъ быть правъ и демократъ, и Шпенглеръ и Неер.



Годовой праздникъ Кюсельскаго приходскаго благотворительнаго общества.

Въ четвергъ 9-го числа минувшаго мая, въ день св. Николая Чудотворца, въ селѣ Кюреля, при многочисленномъ стеченіи богомольцевъ, былъ торжественно отпразднованъ годовою праздникъ мѣстнаго приходскаго благотворительнаго и религіозно-просвѣтительнаго Общества.

Названное Общество было основано сравнительно недавно — лишь послѣ окончанія всемірной войны — и его цѣлью, какъ видно и изъ самаго его названія, являются заботы о приходскихъ бѣдныхъ и насажденіе въ приходѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія.

Однако, несмотря на эту молодость Общества, послѣднее успѣло чрезвычайно сильно развиться, и въ настоящее время оно представляетъ собою одну изъ самыхъ мощныхъ приходскихъ благотворительныхъ и религіозно-просвѣтительныхъ организаций Финляндской православной церкви. Для иллюстраціи солидности Общества укажемъ хотя-бы на то, что въ настоящее время число его членовъ превышаетъ 200 челоѣкъ и оно владѣетъ основнымъ капиталомъ въ 25,000 финск. марокъ, не считая солидныхъ суммъ, употребленныхъ Обществомъ на покрытіе текущихъ расходовъ. Ежегодно Общество оказываетъ самую широкую матеріальную помощь приходскимъ бѣднымъ и особенно школьникамъ. При Обществѣ имѣются: 1) дамскій кружокъ, который, на подобіе существующихъ въ Карельскихъ приходяхъ «вторичныхъ кружковъ», изготовляетъ разныя рукодѣлія для устраиваемыхъ Обществомъ лоттерей, 2) классъ рисованія, въ коемъ всѣ желающіе бесплатно обучаются рисованію, 3) своя торговля книгами религіозно-нравственнаго содержанія, 4) свой кадръ книгоношъ (около 10 челоѣкъ), кои періодически обходятъ всѣ деревни прихода, предлагая желающимъ книги для чтенія изъ церковной бібліотеки, а равно и обмѣнивая уже прочитанныя книги на новыя, 5) своя (организованная) чайная, гдѣ всѣ желающіе могутъ бесплатно проводить вечера, читая газеты и журналы, слушая радіо и занимаясь разными играми (шахматы, шашки и т. п.) и, наконецъ, 6) особый комитетъ, завѣдующій устройствомъ по воскреснымъ днямъ чтеній съ туманными картинами и бесѣдъ религіозно-нравственнаго содержанія.

Для пополненія своихъ средствъ, Общество ежегодно устраиваетъ лоттерей, рядъ вечеровъ, концертовъ, спектаклей и т. п. Благодаря прекрасной постановкѣ дѣла, всѣ эти устраиваемыя Обществомъ увеселенія пользуются громадною популярностью среди не своихъ только прихожанъ, но и мѣстнаго лютеранскаго населенія. А это, въ свою очередь, даетъ Обществу возможность сборомъ съ упомянутыхъ развлеченій не только покрывать всѣ свои непосредственныя нужды, но и ассигновать средства на удовлетвореніе такихъ потребностей религіозно-нравственнаго характера, заботы о коихъ не входятъ въ прямыя задачи Общества. Такъ, напр., въ текущемъ году Общество ассигновало 5,000 финск. марокъ на покупку новаго колокола въ главную приходскую церковь и потребную сумму на организацию богослуженій въ приписной къ приходу Перкъярвской Сергіевской церкви.

Небеснымъ покровителемъ Общества является св. Николай Чудотворецъ, въ день перенесенія мощей коего — 9 мая — Общество торжественно и отпраздновало свой годовою праздникъ.

Празднество началось 8-го мая торжественнымъ

всенощнымъ бдѣніемъ въ главномъ приходскомъ храмѣ, отслуженнымъ настоятелемъ прихода о. А. Порожецкимъ въ сослуженіи съ діакономъ о. П. Быстрѣвскимъ.

На слѣдующій день въ служеніи праздничной литургии принялъ еще участіе преподаватель сердобольской духовной семинаріи о. Н. Варооломеевъ, специально изъ-за праздника пріѣхавшій въ Кюреля. Во время литургии было произнесено двѣ проповѣди: первую — о духовной радости въ праздникъ Вознесенія — произнесъ послѣ чтенія евангелія о. Н. Варооломеевъ, а вторую, о значеніи празднуемаго событія, сказалъ послѣ заамвонной молитвы о. А. Порожецкій.

По окончаніи службы, при прекрасной весенней солнечной погодѣ, былъ совершенъ многолюдный торжественный крестный ходъ по селу и т. н. «слободкѣ». Во время этого крестнаго хода всѣ встрѣчающіеся по пути православные дома кропили св. водою. По возвращеніи процессіи обратно къ церкви, на прилегающей къ храму обширной площади былъ отслуженъ молебенъ, въ концѣ коего, при прикладываніи молящихся ко кресту, о. Н. Варооломеевымъ были бесплатно розданы всѣмъ присутствующимъ (около 900 человекъ) противосектанскія брошюры.

Немного позднѣе, около 2 ч. дня, послѣ братской трапезы у о. настоятеля, въ помѣщеніи мѣстнаго общиннаго дома состоялось, носившее характеръ торжественнаго собранія, общее чаепитіе всѣхъ членовъ Общества. Кромѣ членовъ Общества, на это чаепитіе были приглашены и всѣ тѣ приходскіе бдѣные, коимъ Общество оказываетъ свою помощь. Всего присутствовало около 300 человекъ. Все помѣщеніе общиннаго дома было прекрасно декорировано зеленью, цвѣтами и флагами, а у всѣхъ членовъ Общества на груди виднѣлась эмблема Общества — бѣлоголубая шелковая розетка.

Послѣ благодарственнаго молебна председатель Общества о. А. Порожецкій обратился къ присутствовавшимъ съ задушевною рѣчью, въ коемъ поздравилъ ихъ съ праздникомъ и отмѣтилъ тѣ задачи, кои, по его мнѣнію, въ данный моментъ лежатъ предъ Обществомъ. По окончаніи этой рѣчи, мѣстный церковный хоръ прекрасно исполнилъ кантату, составленную по случаю недавняго 10-лѣтняго юбилея автономіи Финляндской православной церкви.

Во время самаго чаепитія выступилъ со словомъ о. Н. Варооломеевъ. Поблагодаривъ членовъ Общества за избраніе его, какъ основателя Общества, почетнымъ членомъ послѣдняго, ораторъ отмѣтилъ, что это избраніе дорого ему не какъ выраженіе совершенно незаслуженнаго имъ почета, а какъ внѣшнее проявленіе той невидимой, внутренней, духовной связи, которая и теперь существуетъ между нимъ и Обществомъ, хотя промыслу Божьему и угодно было взять его изъ ихъ среды и поручить ему, въ дали отъ нихъ, новаго рода служеніе — подготовку молодыхъ па-

стырей для нуждъ мѣстной православной церкви. Вспомнивъ затѣмъ, въ краткихъ чертахъ, исторію возникновенія и развитія Общества о. Николай выразилъ свою радость по поводу процвѣтанія Общества и свою увѣренность, что послѣднему, съ помощью Божіею и молитвами св. Николая Чудотворца, удастся еще больше развить свою многополезную работу на нивѣ Христовой. Въ отвѣтъ на это привѣтствіе сердобольскаго гостя хоръ исполнилъ на финскомъ языкѣ «Оі таамте», выслушанное всѣми стоя.

Чаепитіе закончилось около четырехъ часовъ вечера. Говоря объ этомъ чаепитіи, нельзя не упомянуть съ благодарностью о ближайшихъ организаторахъ послѣдняго — О. М. Ушановой, М. К. Ушановой, В. Г. Бородулиной, Г. П. Глумовѣ, И. П. Ушановѣ, П. А. Сиваковѣ, М. П. Бородулинѣ, П. И. Галкинѣ, Н. М. Ушановѣ и А. В. Корелинѣ — кои много потрудились надъ устройствомъ этого праздника и прекрасно выполнили возложенную на нихъ трудную задачу по украшенію общиннаго дома и угощенію гостей.

Въ тотъ же день вечеромъ въ домѣ мѣстной пожарной дружины состоялся устроенный Обществомъ спектакль и литературно-музыкальный вечеръ, прошедшій весьма оживленно и давшій Обществу прекрасный сборъ для продолженія его плодотворной дѣятельности.

Заканчивая на этомъ описаніе кюрельскихъ торжествъ, сердечно пожелаемъ Обществу дальнѣйшаго процвѣтанія, а его председателю, о. А. Порожецкому, который, не смотря на свой преклонный возрастъ, сумѣлъ такъ образцово наладить работу Общества, — еще много много лѣтъ быть руководителемъ послѣдняго.

И. Г.—въ.



Изъ мѣстной церковно-приходской жизни.

Церковные старосты.

Согласно избранію, Церковное Управление утвердило въ должности церковныхъ старостъ: купца Г. П. Глумова къ Кюрельской церкви и Г. П. Башмакова — къ Куоккальской церкви.

Замѣщеніе духовныхъ должностей.

— Вр. исп. об. настоятеля Тирульскаго прихода протоіерей Н. Зотиковъ утвержденъ, согласно избранію, съ 1-го сего іюля въ должности настоятеля Тавастгусскаго прихода. Завѣдывавшій дѣлами Тавастгусскаго прихода протоіерей Д. Троицкій освобожденъ отъ вышеозначеннаго завѣдыванія.

— Въ должност и псаломщика Суоярвскаго прихода

утвержденъ, согласно избранію, съ 1-го сего іюля заштатный діаконъ М. Заозерскій.

— Псаломщикъ Коткинскаго прихода К. Гендуненъ, согласно прошенію, освобожденъ отъ занимаемой имъ должности съ 1-го сего іюля.

— Въ должности настоятеля Выборгскаго прихода утвержденъ, согласно избранію, съ 1-го августа с. г. и. д. настоятеля Нейшлотскаго прихода протоіерей І. Зотиковъ.

— Въ должности настоятеля Тіурульскаго прихода утвержденъ, согласно избранію, съ 1-го августа с. г. настоятель Петсамоскаго прихода священникъ В. Сааренне.

— На открытую къ соисканію должность настоятеля Манчинсаарскаго прихода подали прошенія и зачислены кандидатами слѣдующія лица: заштатный протоіерей А. Логиневскій и окончившій курсъ Сердобольской духовной семинаріи В. Добровольскій.

Благочинные.

Согласно состоявшимся въ теченіе мая с. г. выборамъ, въ должности благочинныхъ на 5-лѣтіе — 1930—1934 г. г. — утверждены: 2-го округа — протоіерей А. Разумовъ, 3-го округа — священникъ І. Феодоровъ, 4-го округа — священникъ А. Карпинъ и 5-го округа — протоіерей М. Филинъ. Въ виду просьбы избранныхъ благочинными 1-го округа протоіерея М. Ильтонова и 6-го округа священника А. Казанскаго объ освобожденіи ихъ отъ означенной должности, какъ уже прослужившихъ въ ней предыдущее пятилѣтіе, въ указанныхъ округахъ имѣютъ состояться новые выборы благочинныхъ.

Пособіе заштатнымъ, вдовамъ и сиротамъ.

За первую половину 1929 года изъ общецерковной кассы выдано пособіе слѣдующимъ лицамъ: а) заштатнымъ — протоіерею А. Логиневскому 2250 м., священнику В. Островскому 900 м., священнику Н. Стефанову 2250 м. и діакону В. Лебедеву 1500 м., б) вдовамъ протоіереевъ и священниковъ — А. Аннинской 1125 м., А. Ировой 1125 м., А. Пѣвцовой 2250 м., Г. Поташевой 720 м., А. Земляничиной 1125 м., А. Соболевой 1125 м., Е. Соловьевой 1125 м., М. Спиридоновой 1125 м., Е. Алвіанской 1125 м., В. Гендуненъ 480 м., А. Карпиной 1125 м., М. Пѣвцовой 1125 м., З. Пѣвцовой 1125 м., Е. Свѣтловой 1800 м., Е. Спаской 1125 м. и Е. Васильковской 300 м., в) вдовамъ протодіакона и діаконъ — Л. Парвицкой 1125 м., Е. Ильтоновой 1500 м. и Н. Никольской 750 м., г) вдовамъ псаломщиковъ — А. Алвіанской 562 м. 50 п., А. Бѣлавиной 562 м. 50 п., А. Ключаревой 562 м. 50 п., Е. Ласкѣевой 562 м. 50 п., Е. Лебедевой 562 м. 50 п., Е. Окуловой 562 м. 50 п., К. Почтарева 1125 м., В. Словоцовой 562 м. 50 п. и М. Солнцева 540 м., д) сиро-

тамъ — О. Діаконовой 1125 м., Е. Красовой 315 м., Н. Музовской 200 м., М. Окуловой 200 м., Е. и В. Почтарева 1125 м. и Г. Васильковской 200 м. Всего выдано пособія за первую половину 1929 года 36,967 м. 50 п.

* * *

Объявленіе.

Въ складѣ Братства преп. Сергія и Германа имѣются для продажи слѣдующія изданія на русскомъ языкѣ:

1. Изреченія преп. Исаака Сирина. «Пламень вещей» (Міръ во Христѣ). Цѣна 6 мар., пересылка 80 пен.

2. Святоотеческое толкованіе на евангеліе. Вып. I. Заповѣди блаженства. Цѣна 5 мар., перес. 40 пен.

3. Заповѣди Божіи въ разказахъ (для дѣтей). Вып. I. Первая заповѣдь. Цѣна 5 мар., перес. 80 пен.

4. Запись объ Іоаннѣ Кронштадтскомъ и объ оптинскихъ старцахъ (изъ личныхъ воспоминаній о. В. Ш.). Цѣна 8 мар., перес. 80 пен.

5. Иеромонахъ Іоаннъ. Церковь и Міръ (очерки). Цѣна 6 мар., перес. 80 п.

6. Ежедневная молитва старца Кіево-Печерской лавры іеросхимонаха Парвенія. Цѣна 2 мар., перес. 40 пен.

7. Св. Димитрія Ростовскаго — Поклоненіе пречистымъ Христовымъ Тайнамъ. Цѣна 1 мар., перес. 40 пен.

8. Исповѣдь. Цѣна 1 мар., перес. 40 пен.

9. Краткій словарь церковно-славянскихъ словъ слышимыхъ въ церкви. Цѣна 1 мар. 25 пен., перес. 40 пен.

Наложнымъ платежемъ на 1 мар. 50 пен. дороже. Выписывать можно отъ свящ. А. Казанскаго, Sortavala, Karjalank. 23.

Книгу намѣстника Валаамскаго монастыря іеромонаха Харитона

„ВВЕДЕНІЕ НОВАГО СТИЛЯ ВЪ ФИНЛЯНДСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ И ПРИЧИНЫ НЕСТРОЕНІЙ ВЪ МОНАСТЫРЯХЪ“

можно выписывать по адресу:

Sortavala, Valamontalo, Pappismunkki Mihei.

Цѣна книги — 30 мар. (за границу 1 долларъ) съ пересылкою за экземпляръ.